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Мозковий інсульт (МІ) належить до найбільш тяжких форм церебро-

васкулярних захворювань. Щороку в Україні від 100 до 120 тис. населення 

вперше переносять МІ. За визначенням ВООЗ, інсульт – це клінічний син-

дром швидкого розвитку ознак фокальної чи глобальної втрати мозкових 

функцій, що тривають 24 години і більше або призводять до смерті при 

відсутності несудинних причин. Інсульт залишається провідною причи-

ною інвалідизації населення країни. Близько 20 тис. хворих щорічно ста-

ють інвалідами внаслідок цереброваскулярних захворювань. Інсульт пок-

ладає особливі обов’язки на членів сім’ї хворого, значно знижуючи їх 

працездатний потенціал та лягає тяжким соціально-економічним тягарем 

на суспільство. Тільки 10-20 % хворих після інсульту повертаються до по-

вноцінного життя. 

Велику роль в реабілітації хворих на МІ відіграє фізичний аспект ре-

абілітації. Це відновне лікування, що включає всі питання, які відносяться 

до застосування фізичних факторів, засобів лікувальної фізкультури 

(ЛФК) (фізичні вправи в палаті, залі, ЛФК у водному середовищі; різні 

види механотерапії, фізичні тренування тощо), мануальної та рефлексоте-

рапії, психотерапії, а також методи дослідження, які відображають реак-

цію організму на застосовувані реабілітаційні заходи. Основними завдан-

нями фізичної реабілітації є прискорення відновлювальних процесів; за-

побігання інвалідизації або зменшення її небезпеки. Неможливо забезпе-

чити функціональне відновлення, не враховуючи природного прагнення 

організму до руху (кінезофілія). Тому ЛФК, різні види масажу, апаратна 

фізіотерапія є основною ланкою у відновному лікуванні хворих МІ. 

На сьогодні фізичні вправи і рання мобілізація є ефективною 

профілактикою контрактур, пролежнів, тромбоемболій, утворення 

патологічних поз, застійних явищ в легенях, розвитку спастичності 

паретичних м’язів, що є характерним для осіб, які перенесли МІ. З метою 

профілактики виникнення контрактур в суглобах уражених кінцівок 

проводять пасивні, пасивно-активні рухи та пасивну механотерапію. Для 

профілактики виникнення дихальних ускладнень застосовують дихальні 

вправи, вібраційні рухи, дренажні положення, стискання та ротацію 

грудної клітини. Для попередження виникнення пролежнів обов’язково 

здійснюють зміну положень тіла пацієнта (перевертання) кожні 2-3 

години. Викладання кінцівок в правильне положення (протилежне 

патологічним позам) за допомогою ортезів, валиків, подушок попереджає 
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виникнення патологічних поз. Збільшення сили м’язів в уражених 

кінцівках досягається активними рухами, вправами з обтяженням – 

активною механотерапією. Також ще в положенні лежачи рекомендовані 

вправи на рівновагу в положенні лежачи та переміщення в ліжку. Після 

переведення пацієнта в положення сидячи проводять вправи на рівновагу 

в положенні сидячи, переміщення в ліжку. При переведенні пацієнта в 

положення стоячи виконують вправи на рівновагу в положенні стоячи, 

здійснюють функцію стояння хворого з підтримкою чи без неї. В 

подальшому проводять підбір засобів для пересування, ортезування 

ураженої кінцівки, відновлення функції ходьби, координації та рівноваги, 

здійснюють роботу з дрібною моторикою кисті та відновлення навичок 

самообслуговування. 

Таким чином, рання і адекватна рухова активність допомагає хворим 

на мозковий інсульт відновити втрачені функції, зменшує руховий дефект 

і покращує загальний фізичний та психоемоційний стан пацієнта.  
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